

# 水利事业单位会计核算问题分析

张瑞军

(河南濮阳黄河河务局,河南 濮阳 457000)

**摘要:**自新的政府会计制度实施以来,水利事业单位会计核算工作发生了较大的变化,特别是新旧制度的转换对水利事业单位会计核算工作带来了较大的挑战。通过对水利事业单位会计核算问题进行深入分析,以此来推进水利事业单位新会计制度下会计核算水平的提升。

**关键词:**水利事业单位;政府会计制度;会计核算;问题;措施

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.020**

在政府会计制度下,要求事业单位要构建财务会计和预算会计相结合的核算模式,并采用双基础双分录方法。在具体会计核算工作中,财务会计和预算会计两者之间会计要素不同和报告类型不同,具体通过平行记账方式进行相互验证。水利事业前段期间作为政府会计制度核算的主体,在新旧会计衔接和会计核算中存在一些新的问题,需要积极加以解决,确保水利事业单位能够有效的执行新的会计制度。

## 1 水利事业单位会计核算中存在的问题

在当前政府会计制度下,水利事业单位在项目经费核算过程中即采用财务会计核算,同时也进行预算会计核算,这就存在一笔业务被双重记录和确认的问题,而且一些费用的列支或是计提在财务会计和预算会计中还存在差异。而且双分录核算还会出现收入确认差异问题。特别是针对于固定资产计提折旧费用,需要在单位管理费用和项目费用中进行分解列支,这其中项目费用还需要分为财政拨款项目和非财政拨款项目。由于预算会计核算时以收付实现制为基础,因此对于固定资产计提折旧费用无法进行列支。在针对财政拨款项目进行设备购置时,预算会计根据设备购置的金额列支事业支出,财务会计则列入固定资产,这就导致财务会计核算财政拨款项目支出与实际财政支出不相符。当前一些事业单位财务部门与资产管理部门相互独立,计提折旧由资产管理人员完成,一旦固定资产信息登记时没有明确经费来源,则财务部门无法将折旧费用分解到对应的会计科目中,成本费用也无法合理进行分摊。在无形资产取得和计提摊销时也会出现相类型的问题。

## 2 水利事业单位会计核算问题的处理措施

### 2.1 根据项目性质选择收入和费用确认方法,做好差异项管理

水利事业单位在进行会计核算工作中,宜根据项目性质来选择适宜的收入和费用确认方法,财政拨款项目纳入到预算管理的,通过预算会计能够对项目收入和费用如实进行反映,具体要以核算会计作为项目核算的依据。非财政拨款项目,则需要以合同规定的支付时间和金额来对事业收入进行确认,并根据不同到账方式以财务会计来对收入和费用进行核算。

针对于财务会计和预算会计在项目收入和费用确认时产生的差异,需要按月进行核对,加强对差异项的管理。同时在日常会计核算过程中还需要对差异项及时进行登记,这样能够对年底财务会计和预算会计收入支出差异核算带来诸多的便利。

### 2.2 强化固定资产管理

在针对固定资产管理工作中,要求固定资产管理部门和财务部门之间要强化沟通,资产管理部门在针对固定资产登记时,需要对经费来源和项目名称进行详细登记,每月计提折旧时,宜根据不同经费来源对折旧费用进行区分。这样会计核算过程中才能将折旧费用具体分解到相应的会计科目中,完成成本费用的有效分摊。在针对固定资产管理工作中,还需要重视信息技术的应用,更好的发挥固定资产信息管理软件的作用,全面提高固定资产管理各个环节的信息化水平,并构建完善的内控制度和监督机制,促进固定资产管理水平的提升。

### 2.3 设置过渡科目和归集科目,加强项目经费管理

在水利工作开展过程中一些预支款项,在具体核算时宜设置过渡科目,并加强对项目经费管理,尽快报销预支费用,确保项目支出情况能够合理的反映出来。而且在年底时需要全面梳理暂收暂付款,并要求本年已支付未报销的费用尽快办理报销手续。纳入年度预算管理的费用,预算会计宜根据资金支付内容来进行补做分录,确保预算支出和资金流动保持一致。针对于项目计提的管理费或是项目结算前尚未支付的预计费用,宜在预算会计中设置归集科目,将这些资金在支出中进行列支,并转入归集科目中,使用时再统一进行处理。这样通过对差异事项集中进行归集,能够降低差异事项核对时的工作量,提高会计核算工作效率和准确率。

水利事业单位针对于项目经费进行会计核算过程中,对于前期项目费用到账情况、决算时资金结余情况都十分关注,但在项目实施过程中对于预算执行情况往往不重视,针对于项目资金的监管功能没有充分发挥出来,这就导致项目决算时往往十分被动。因此要求水利事业单位会计人员需要重视项目费用管理,并在项目实施过程中要针对项目预算、资金拨付、资金使用和竣工结算等情况加大审查力度,并选择适宜的收入费用确认方式,针对财务会计和预算会计的差异按月进行核对,这样在项目决算时费用列支和资金支付能够保持一致性。

### 2.4 加快财务信息化建设,提高会计核算效率

水利事业单位在会计核算工作中,需要加快建设财务信息化系统,并构建统一的财务信息化管理平台,借助于该平台实现各系统之间数据的有效对接,避免在会计核算工作中出现数据重复录入的问题。同时还要利用信息化系统来对业务信息和发票信息进行自动采集和结算,减轻会计人员的核算工作量,进一步促进会计核算工作效率和质量的提升。

## 3 结束语

水利事业单位在实际发展过程中,财务工作具有极为重要的作用,而会计核算工作作为财务工作的基础,通过不断优化会计核算工作,能够有效的防范各种违规操作行为,实现财政资金的合理使用,进一步促进水利事业单位财务管理水平的提升,为水利事业单位的健康发展打下坚实的基础。

## 参考文献

- [1]臧锦锦.试述事业单位会计核算存在的问题及对策[J].纳税,2019(7):134.
- [2]公风霞.行政事业单位会计核算中存在的问题与改进策略研究[J].中国乡镇企业会计,2019(5):129-130.
- [3]姚雪.浅析事业单位会计核算存在的问题及改善措施[J].中国集体经济,2019(13):124-126.